



Donačná listina z roku 1392. Text je písaný v starom slovenskom jazyku v gotickom písme. Obsahuje právne ustanovenia týkajúce sa dediny Čachtice a jej príslušenstva, ktoré sú darované pánovi Štiborovi z Štiboríc. Text je rozdelený do niekoľkých odstavcov, ktoré začínajú veľkými písmenami. Na konci listiny sú uvedené podpisy a pečatá príslušných strán.

DONAČNÁ LISTINA Z ROKU 1392

PREKLAD DONAČNEJ LISTINY Z ROKU 1392

Nitrianska kapitula na základe žiadosti uhorského kráľa Žigmunda Luxemburského uvádza bratislavského župana Štibora zo Štiboric do držby hradného panstva Čachtice a všetkých jeho príslušenstiev.

1392 marec 15/ 1392 máj 13

Nitrianska kapitula všetkým Kristovi verným, prítomným i budúcim, ktorí uvidia túto listinu, pozdrav v mene spasiteľa všetkých. Keďže náš svet je nestály a významné činy sa pre krátkosť ľudského života skoro vytrácajú z pamäti, je dobrým zvykom pod-

chytiť významnosť niektorých skutkov svedectvom listín. Preto chceme dať všetkým verejne na známosť, že sme obdržali štatútnú listinu nášho najjasnejšieho kniežata, nášho pána Žigmunda, vďaka božej milosti kráľa Uhorska, Dalmácie, Chorvátska a markgrófa brandemburského opatrenú jeho veľkou pečatou. Prijali sme ju s patričnou úctou v tomto znení:

Žigmund, vďaka Bohu kráľ Uhorska, Dalmácie, Chorvátska a markgróf brandemburský svojim verným Nitrianskej kapitule pozdrav a dobrodenie. Keďže sme sa rozhodli darovať na večné časy náš kráľovský hrad Čachtice nachádzajúci sa v Nitrianskej župe spolu so všetkými jeho dedinami a príslušenstvami nášmu vernému, veľ-

komožnému pánovi Štiborovi zo Štiboric, bratislavskému županovi (a v prípade, ak by spomínaný Štibor odišiel z tohto sveta bez vlastných potomkov, nech prejdú jeho vlastnícke práva na jeho príbuzných Andreja a Mikuláša zo Štiboric), nariaďujeme Vám, aby ste podľa zvyku zaužívaného v tomto kráľovstve vyslali hodnovernú osobu zastupujúcu kapitulu a spolu s našim človekom magistrom Štefanom synom Abraháma z Verešváru (Červenika), alebo Petrom synom Tomáša zo Stráží, prípadne iným Petrom z Orešian uviedli spomínaného pána Štibora do držby a trvalého vlastníctva tohto hradu za účasti všetkých okolitých vlastníkov a susedov. Ak by sa našiel niekto, kto by tomuto aktu proti-

rečil, žiadam Vás, aby ste ho v mojom mene predvolali pred kráľovský súd. Dané v Budíne v piatok pred nedeľou Oculi, roku Pána 1392.

My teda, prijímúc nariadenie našej kráľovskej excelencie sme vyslali nášho zástupcu, lektora a kanonika Tomáša, ktorý spolu s kráľovským zástupcom (poverencom) Petrom z Orešian, vykonal štatúciu a po návrate nám nás informovali nasledovným spôsobom: Kráľov zástupca spolu s našim človekom prišli na druhý deň po sviatku Nájdenia Svätého kríža do Čachtíc a tu zvolali všetkých susedov tohto hradného panstva a v ich prítomnosti uviedli pána Štibora do držby hradu Čachtice, ďalej mestečka Čachtice a mýta, kto-

ré sa v ňom vyberá a ďalej dedín Želovany, Komárno, Častkovce, Podolie, Korytné, Pobedim, Bašovec, Višňové, Požeha, Vaďovce, Hrachovište, Krajné a Babíkovec, ktoré sa nachádzajú pri rieke Dudvák; ďalej Lubiná a Hrušové, ktoré ležia pri potoku Nechvan; ďalej Bzince a Stará Turá, ktoré ležia pri teplých prameňoch zvaných Teplica, ďalej dedinu Kostolné ležiaca pri potoku Kostolník; ďalej dedina Rudná ležiaca pri potoku Rudník, ďalej Vrbové spolu s mýtnou stanicou; ďalej Dolná Čhtelnica ležiaca na potoku Čhtelnica; ďalej Zakostolany ležiace pri potoku Bystrec a posledná dedina Nevan ležiaca pri potoku, ktorý sa tiež volá Nevan. Pána Štibora uviedli do držby všetkých týchto dedín pat-

riacich k čachtickému hradu od nepamätí a všetkých ostatných príslušenstiev, teda oráčín i neobrobenej zemin, lúk a pastvín, riek, potokov a rybníkov, mlynov nachádzajúcich sa na týchto potokoch, vrchov, údolí, a práva poľovať v lesoch panstva, ďalej poplatkov a dôchodkov z panstva, výsad a slobôd bez toho, že by bol niekto proti tomu protestoval. Na pamiatku a stálu platnosť sme nechali túto našu privilegálnu listinu spečatiť našou autentickou privesenou pečatou a odovzdali sme ju pánovi Štiborovi. Dané na desiaty deň od vykonania štatúcie, roku Pána 1392.

Originál donačnej listiny na pergamen s privesenou pečatou, uložený v Maďarskom krajinškom archíve v Budapešti pod číslom 7775.